

2021年贵州金融业 为全省经济高质量发展提供有力支撑

——专访中国人民银行贵阳中心支行调查统计处负责人邓飞

□吴印祥 本报记者 吴文俊 文/图



2021年以来，人民银行贵阳中心支行认真按照贵州省委、省政府各项决策部署安排，积极引导金融机构优化信贷结构，深化金融服务，加大对实体经济信贷支持力度。2021年，全省金融机构各项存款增速提升，各项贷款保持平稳较快增长，信贷结构持续优化，为全省经济高质量发展提供有力支撑。

近日，本报记者围绕高质量发展的主题内容，专访了中国人民银行贵阳中心支行调查统计处负责人邓飞。

问：贵州省各项存款持续增加，增速提升。金融是地方经济发展的晴雨表，能不能具体介绍一下详细情况？

答：截至2021年末，贵州省金融机构本外币各项存款余额30123.4亿元，同比增长6.4%。其中，人民币各项存款余额30048.1亿元，同比增长6.3%，增速分别较2019年末、2020年末高3.7和2.2个百分点，处于近三年来较高水平。从增量上看，人民币各项存款全年累计新增1771.8亿元，比上年同期多增666.1亿元，增量为2020年全年增量的1.6倍。从结构上看，住户、非银行业金融机构和政府部门存款均实现不同程度增加，非金融企业存款有所减少。其中，住户存款增加最为明显，仍是全省存款增加的主要力量。2021年末，全省住户存款余额14210.9亿元，同比增长11.3%，增速高出全省各项存款增速5个百分点；住户存款全年累计新增1442.8亿元，

增量占全省各项存款新增额的81.4%，是拉动全省存款增加的主力。非银行业金融机构存款余额2346.1亿元，比年初增加333.5亿元，同比增长16.6%。财政性存款余额795.1亿元，比年初增加175.2亿元，同比增长28.3%。机关团体存款余额4402.6亿元，比年初增加91.4亿元，同比增长2.4%，因企业偿还债务及支付工程款等因素，非金融企业存款余额8284.7亿元，比年初减少270.9亿元，同比下降3.3%。

问：贵州省各项贷款保持较快增长，信贷结构持续优化，具体体现在哪些方面？

答：一是各项贷款平稳增加，继续保持较快增长。截至2021年末，全省金融机构本外币各项贷款余额35890.2亿元，比年初增加3590.8亿元，同比增长11.1%。其中，人民币各项贷款余额35829.4亿元，比年初增加3593.6亿元，同比增长11.2%。从结构看，七成以上新增人民币贷款投放给企（事）业单位。2021年末，全省企（事）业单位贷款余额24650亿元，同比增长11.5%，全年累计新增贷款2533.7亿元，占全省各项贷款增量的70.5%，信贷资金持续为企业生产经营提供有力支持。住户贷款余额11178.7亿元，比年初增加1060亿元，同比增长10.5%。其中，消费贷款同比增长12.8%，持续高于全省贷款增长水平。二是信贷结构持续优化，对重点领域和薄弱环节的支持力度不断增强，具体表现在：普惠小微贷款保持较快增长，信用贷款占比持续提升。截至2021年末，全省普惠小微贷款余额2748.7亿元，同比增长20.4%，高于同期各项贷款余额增速9.2个百分点；支持小微经营主体达82.7万户，比年初多11.7万户，同比增长16.1%。普惠小微信用贷款余额1070.1亿元，比年初新增292.4亿元，余额占普惠小微贷款38.9%，较年初提高4.8个百分点。涉农贷款平稳增长，对“三农”领域的支持力度不断加大。截至2021年末，全省涉农贷款余额15206.4亿元，比年初新增1628.6亿元，同比增长10.6%。其中，农林牧渔业贷款、农村贷款、农户贷款同比分别增长11.2%、9.3%和8.2%，为“三农”发展及乡村振兴持续注入“金融活水”。三是制造业中长期贷款高速增长，基础设施和不含房地产业的服务业中长期贷款保持较快增长。截至2021年末，全省实际投向制造业的人民币中长期贷款余额596.1亿元，同比增长102.6%，较上年同期提高43.2个百分点。投向交通运输、电力热力、水利环境及信息传输服务业等基础设施领域的中长期贷款余额10397.4亿元，同比增长12.9%；投向不含房地产业的服务业中长期贷款余额12159亿元，同比增长13.5%，均高于全部产业中长期贷款增速。四是房地产金融平稳健康发展。2021年末，全省房地产贷款余额8664.8亿元，全年累计新增557.2亿元，余额同比增长6.9%。其中，个人购房贷款余额5385.8亿元，同比增长10.9%。对高新技术、绿色产业等发展领域的信贷支持力度持续加大。截至2021年末，全省科学研究和技术服务业以及信息传输、软件和信息技术服务业贷款余额合计为133.3亿元，同比增长18.2%，较同期各项贷款增速高7个百分点。全省绿色贷款余额4395.9亿元，比年初新增888.6亿元，同比增长26.1%，增速高出同期各项贷款增速15个百分点。



贵州岑巩：「云端」秀非遗 传承展匠心

共享文化遗产，彰显非遗魅力。近日，贵州省黔东南州2022年“文化进万家—视频直播家乡年”暨“美拍多彩贵州·悦享非遗年俗”活动走进岑巩县“周氏龙派”石砚基地，以短视频线上直播的形式展示该县非物质文化遗产代表性项目思州砚，让广大群众在“云端”共享非遗年味，传承非遗匠心。

“这块砚台叫什么名字呢？”

“这块砚台叫‘喜鹊闹梅’，纯金星的，你看两只小喜鹊还有梅花都是用金星来设计制作的。”

直播现场，线上直播与现场参与双结合，通过主持人讲解、思州砚传承人介绍，“云端”逛游体验、现场展示互动等多种方式，为广大网友奉献了一场异彩纷呈的非遗盛宴。

据了解，思州砚已有1400多年的历史，2021年初，思州砚被评为“国家级非遗保护产业”。目前，岑巩县的思州砚传承人、匠人师傅有三百人左右。

周永平是思州砚“周氏龙派”第五代传承人。活动现场，周永平为大家现场展示思州砚传统技艺和特点，讲述了自己“非遗故事”和匠心精神，带领大家体验了一场瑰丽的非遗文化之旅，在大家心里种下非遗的种子，让非遗文化传承“落地生根”。

“通过思州砚直播活动，我们在家用手机也能隔屏感受到非遗项目的独特魅力和承载的深厚文化底蕴，有助于非遗项目的更好传承。”类似评论留言，不断在直播间涌现。

思州砚古称金星砚，是中国八大名砚之一，因产地岑巩县古称“思州”而得名，是传统手工砚雕的典型代表，不仅石色美观，且质地优良、坚实如玉、细腻如肤，砚上点点金星，具有耐磨不磷、研汁如油、明亮生辉、惜墨如金等特点，深受历代文人墨客的青睐。

“思州砚发墨很快，不易干，呵之成珠。”周永平介绍，古时候有传说，一个书生买了一方思州砚，忘了带水，急需要写一幅字，他看思州砚比较圆润，就用手捂住思州砚，就会自然形成水珠。

思州砚作为岑巩县非物质文化遗产项目，精雕细琢是技艺的传承和文化的流淌。近年来，思州砚制作技艺在岑巩县“传承人保护”“名工匠”等政策的鼓励和扶持下不断发展，通过打造思州砚生产基地，融合传统手工规模化生产等，让非遗文化、传统技艺“活起来”“走出去”“火起来”，越来越多的人正在利用一双巧手和一项技艺增收致富，非遗文化和传统技艺俨然成为岑巩发展致富的新动力。

陈敏 何晓燕 李昌焯 文/图

花式闹元宵 超“虎”你想象 成都市金牛公园“迎大运 倡环保”惠民游园活动好热闹

□本报记者 赵蝶 文/图



冬奥会正在“双奥之城”北京如火如荼地举行，“天府之国”成都也将于今年6月迎来大运会的召开。为发挥公园城市优势、迎接国际体育盛事，2月14日下午，由成都市公园城市建设管理局指导，成都市金牛公园主办的“迎大运 倡环保”惠民游园活动在焕新归来的金牛公园举行。恰逢元宵佳节来临，本次活动

通过奉上一道艺术形式丰富、节日氛围浓厚的大型文化娱乐盛宴，吸引了广大市民朋友来此游园祈福、喜迎大运。

活动在开场舞《梨园名伶》的欢乐气氛中拉开帷幕，演员们的精彩表演让现

本次的活动的主题是“迎大运，倡环保”，主办方精心准备了花式篮球、极限单车、时尚街舞秀、熊猫杂耍、铁腿梅子等节目，通过展示各项运动的激情四射，呈现了一场动感时尚的青春大秀，表达了对大运会的热切期盼，把现场氛围推向了最高点。相声表演也围绕大运会展开，在给大家带来欢声笑语的同时，倡导人们保护环境，向世界展现成都的城市文明新风貌。

成都，有着优美的自然风光和独特的城市文化内涵。歌伴舞《看山看水看四川》、汉服节目《凤求凰》、美女旗袍秀等，充分展现了成都这座城市的优雅时尚。大运会的召开，将让世界看见独树一帜的天府之美。

为迎接元宵佳节的到来，现场还有免费汤圆可以品尝，吸引市民纷纷排起了长队。汤圆在锅里翻滚，快乐在嘴里融化，幸福洋溢在人们的脸上。“感谢金牛公园，节目十分精彩，汤圆热气腾腾，软糯香甜，每一口都是团团圆圆。”活动引来无数市民夸奖。

互动环节，主办方通过免费赠送环保袋，向广大市民发起“爱成都，迎大运”的热情号召，邀请大家一起当好成都大运会的文明东道主。有奖问答进一步普及了春节民俗知识，弘扬了中国传统文

化。全民健身离不开场地和空间。举办本次活动的金牛公园在运动场景营造方面极具特色。在运动聚落区，有篮球场、儿童游玩设施等；在休闲娱乐区，有康养步道、亲水平台等，让老人、儿童、年轻人都可以在这里找到适合自己的休闲运动方式，挥洒健身热情，享受运动快乐。

据主办方介绍，“迎大运 倡环保”惠民游园活动的成功举办，充分展示了成都公园城市特色，彰显了金牛公园旧貌换新颜的风采，同时也展现了成都市民快乐运动、健康生活的精神面貌，传递了成都这座公园城市的大运氛围和生活美学。此次活动的圆满落幕，也意味着为期一个月的2022中国·成都金牛公园春联文化节暨“迎大运 倡环保”惠民游园活动完美收官。该活动是金牛公园“焕新”回归之后，送给全市人民的一份新春大礼，为广大市民营造了浓厚的节日氛围、提供了优质的文化服务，满足了人民群众日益增长的美好生活需要，使得“雪山下的公园城市，烟火里的幸福成都”更有温度、更有质感、更有内涵，助力成都高质量建设践行新发展理念的公园城市示范区。“今后，金牛公园还会举办这样的惠民活动，着力创造宜居美好生活、增进公园城市民生福祉，提升人民群众的幸福感。”金牛公园相关负责人表示。



近日，新疆阿勒泰边境管理支队汗德尕特边境派出所民警来到辖区群众家中，与他们一起做元宵、猜灯谜、剪花灯、话家常，气氛格外和谐温馨，欢声笑语不断。

通讯员 石晓坤 孙晨 摄

民警与群众
共迎元宵佳节

广告
中国民生银行
民生银行三年期大额存单
年利率 3.55% 保本保息

四川凡立美科技有限公司
咨询热线
0825-5183899

中国修文
XIUWEN CHINA
从心开始的地方

川浙携手 富民强村
健全蓝莓产业链条 打造行业企业标杆